

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)光明網、人民網等內地官方媒體近日紛紛刊登文章，紀念中共元老、原人大常委副委員長、廣東省委書記習仲勳逝世十周年。其中光明網發表題為《習仲勳：一輩子沒犯過「左」的錯誤》的文章，稱

其是向中央建議設立經濟特區的第一人，對中國改革開放功不可沒。



主政廣東力推放權 習仲勳改革功臣

光明網23日在歷史頻道黨史人物欄目刊登了署名「拾年」的文章《習仲勳：一輩子沒犯過「左」的錯誤》，回顧了習仲勳的一生，其中大篇幅提到習仲勳任職廣東、爭取中央放權的經過。習仲勳主政廣東是在1978年春至1980年底，時間雖然不長，卻正處在歷史大轉折時期。

洞察逃港潮經濟是主因

文章指，習仲勳剛到廣東就遇到群體性偷渡外逃香港的風潮，他隨即到問題嚴重的寶安縣城考察，在沙頭角鎮「中英街」，看到香港那邊車水馬龍，寶安這邊冷落蕭條的強烈對比。這讓習仲勳對問題的根源有了明確的判斷，制止群體性外逃的根本措施是發展經濟，提高群眾生活水平。

通過考察，習仲勳感到廣東具有快速發展的優越條件，中央應賦予廣東更加靈活優惠的政策，以解放和發展生產力。在1979年黨中央召開的中央工作會議上，習仲勳就發言提出廣東鄰近港澳，華僑眾多，應積極開展對外經濟技術交流，希望中央放權。這個想法得到了政治

局和鄧小平的支持，在同習仲勳等人談話中，鄧小平指出：「辦一個特區，過去陝甘寧就是特區嘛，中央沒有錢，你們自己去搞，殺出一條血路來！」

文章指出，深圳、珠海兩個特區的奠基是由習仲勳親自主持的。習仲勳是向中央建議設立經濟特區的第一人，對中國改革開放功不可沒。

一輩子沒犯「左」的錯誤

文章中介紹，習仲勳對原《人民日報》社長秦川說：「我這個人呀，一輩子沒有整過人，一輩子沒有犯『左』的錯誤。」這也是「中共元老習仲勳對於自己一生最好的概括」。

文章說，習仲勳對動輒整人十分厭惡。1990年後，退居二線的習仲勳到深圳養老，那年他專門與深圳市紀委書記李海東談了一次話，說紀律嚴字當頭，但也要寬以待人，一個人犯了錯誤要給他空間改正，黨和國家培養一個幹部不容易，倒掉一個卻很容易。

文章還指，習仲勳曾多次對兒子習近平說：「不管你當多大的官，不要忘記勤勤懇懇

為人民服務，真真切切為百姓着想，要聯繫群眾，要平易近人。對幹部有毛病有錯誤，要先跟他打招呼讓他改，要是他還是不改那就是另外一回事了。批評教育要從嚴，但要給人出路。」

毛澤東譽為「群眾領袖」

記者注意到，光明網、人民網等日前還轉載了《濟南日報》刊發的《〈習仲勳傳〉執筆詳解作品五大看點》，文章採訪了《習仲勳傳》作者賈巨川，指出該書的五大看點，包括中共領袖毛澤東對習仲勳的褒獎，讚譽其為「從群眾中走出來的群眾領袖」。

此外，廣東《南方周末》發表長文《習仲勳主政廣東兩年多為改革「殺出一條血路」》緬懷習仲勳。《深圳特區報》24日亦刊登紀念文章，緬懷習仲勳與深圳的不解之緣。搜狐網等商業網站則以「一輩子沒犯過『左』的錯誤」為題紀念習仲勳。

習仲勳生平

1913年10月15日

生於陝西省富平縣

1926年5月

加入中國共產主義青年團

1928年4月 加入中國共產黨

1945年6月 當選中共第七次全國代表大會候補中央委員，抗日戰爭勝利後歷任中共中央西北局書記、陝甘寧晉綏聯防軍政委員會、陝甘寧野戰集團軍政委員

1949年2月起 任西北軍區政委、中共中央西北局書記。中華人民共和國成立後，任中央人民政府委員、人民革命軍事委員會委員，西北軍政委員會副主席、代主席

1950年9月

中共中央宣傳部部長

1959年-1962年 國務院副總理

1978年11月-1980年11月

廣東省省長、中共廣東省委第一書記

1981年-1987年

中共中央書記處書記

1982年9月-1987年11月

中共中央政治局委員

1988年4月

第七屆全國人大副委員長

1993年後

不再擔任黨和國家領導職務

2002年5月24日

在北京病逝，享年89歲



習仲勳與劉田夫省長等領導同志和霍英東先生聽取建築大師余峻南匯報白鵝賓館設計方案。



習仲勳與兒子習近平合照。



習仲勳與楊尚昆(左)等廣東省領導乘麵包車下鄉。



深圳經濟特區建立30周年成績有目共睹，習仲勳深感欣慰。

深港差距 觸發改革思想

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)習仲勳主政廣東期間，曾兩次到寶安縣城(即現在的深圳市)視察，廣東省委黨史研究室研究員、《習仲勳主政廣東》一書執筆人之一盧荻認為，在寶安的兩次考察是習仲勳主政廣東的一個重要節點，深港兩地巨大差距讓他着急，從而觸動他萌發改革開放思想。

多次視察 關注深圳成長

在《深圳特區報》24日刊出的《緬懷習老與深圳的不解之緣》文章中，指習仲勳始終以熱切的眼光關注着深圳，晚年為看着深圳發展，決定留在深圳休息。對於特區的發展，他由衷感到高興，他說，「小平種的這個試驗田，現在長的苗又壯又肥，這條路是對的，一定要走下去。」

據深圳市志志辦主任黃玲回憶，在深圳特區建設期間，在中央工作的習仲勳多次考察深圳，有時每年都會看一看。1987年他考察深圳時，去了南嶺村，考察前他特意交代工作人員不用指定，走到哪算哪。在走訪了三四戶村民的家庭，他又走訪了村裡的文化室，他對村民說，你們南嶺村是全國農民的一個榜樣，以後大家都要走這條路，靠自我奮鬥走出一條富裕之路。

深圳市接待辦原副主任張國英曾經多次參與接待習仲勳在深圳考察，他回憶，1992年小平視察深圳後，對外傳遞了堅定走改革開放、走社會主義市場經濟道路的信號，當時已經在深圳休息的習仲勳感到非常高興，特意找了當時深圳市的主要領導談話。他說，現在小平同志支持深圳的改革開放之路，你們有了「尚方寶劍」，要大膽解放思想，堅定地走下去。

晚年長居 大節必致賀詞

1990年9月底，已退居二線的習仲勳在中央辦公廳副主任楊德忠的陪同下到深圳看牙疾，楊德忠說，習老有打算在深圳長期住下去。此後，除了在珠海短暫住了一陣，整整12年，習老都在深圳度過。

據悉，習老晚年很少出席公開活動。2000年11月14日，他出席了深圳特區建立20周年慶祝大會，這也是他最後一次在公開活動露面。但每到「七一」、「十一」或元旦新年，習仲勳會專門給深圳市委、市政府寫信致賀詞，對特區取得的發展成就表示欣慰。

據習老身邊的工作人員回憶，習老在深圳休息時，幾乎每一次接見來訪的客人，他都講堅定走改革開放的路線，希望客人好好看看深圳的發展，每次必提一句話，「大家共同努力，把深圳建設好。」

被棄女孩考入耶魯 20年後來華尋親



20年前被遺棄的Jenna，今日已長得亭亭玉立，更考上耶魯大學。

香港文匯報訊 20年前的冬天，一個出生1個多月的女嬰被人遺棄。幾個月後，女嬰被一個美國家庭收養。時光荏苒，昔日的女嬰已經長成亭亭玉立的少女，並考入知名的耶魯大學。女孩念念不忘自己的中國親人，先後五次來華尋親。日前，經過17個小時的長途飛行，女孩又再次踏上武漢的土地。

被棄街道辦 曾寄住中國家庭

據荊楚網報道，這位女棄嬰名Jenna Cook(中文名夏華斯)，今年20歲。1992年3月24日，被棄於礄口區宗關街街道辦事處門前，被發現後送往武漢市兒童福利院。先是一個中國家庭短暫寄養，未幾被一名美國小學教師Margaret Cook所收養。

為了更熟悉中國，長大後的Jenna選擇有中文課程的耶魯大學；她甚至學包餃子、做麻婆豆腐……而她的養母Margaret，也十分熱愛中國文化，她刻意教Jenna用筷子，讓她學跳中國舞，懂中國節日。

尋親作課題 獎學金湊旅費

去年，隨着養母退休，Jenna便將尋親計劃作為課題向學校申報，先後申請到12項獎學金，加上平時打工，終湊齊旅費。Jenna計劃此次在武漢待一個月。

來中國前，Jenna花了近10個月整理資料，從嬰兒時期的照片、福利院提供的圖片到她在美國的成長經歷，仔細做成相冊。並用不大熟練的中文，親筆寫下了尋人啟事。Jenna更希望能一同尋找寄養母親，感謝她的照顧。



1992年，還是手抱嬰兒的Jenna在當時寄養家庭中，被美國養母Margaret(右)接走。

不忍流浪老伯挨餓 六女生輪流送餐



香港文匯報訊 繼今年2月，廈門一名年輕女孩在餐廳裡不忍心一殘疾男子吃別人的剩飯菜，主動給他買飯，感動網絡後，相似的溫馨一幕日前再發生在福州閩市區一家快餐廳內，這次熱心女孩不止一位，而是六位。

據《海峽都市報》報道，前日午飯高峰時間，福州五四路麥當勞快餐廳，一名70歲左右的老伯坐在餐廳裡，目光呆滯，眼神緊盯着顧客盤中的食物，飢腸轆轆的樣子。這時，就餐的一名女孩給他買了一份牛肉漢堡，過一會另一名女孩又給他送來咖啡。未幾，另外四名女孩子又給老人送上蘋果批。其中一名女孩向記者說，當時看到老人轉頭看着她們桌上的食物，像是沒吃飽，覺得他很可憐，所以主動給他買食物。

經了解，該名老伯名「吳友明」，今年67歲，平潭人，20多天前被人從武夷山送到福州火車站，如今身無分文，也沒身份證，不會普通話，也聯繫不上自己子女。目前警方正努力確認其身份，希望能聯繫其家人。



給老伯送食物的其中三位女生。

長沙美少女 獲13所美大學取錄

香港文匯報訊 據華聲在線報道，長沙市一中高三學生左亞琪(見圖)，憑美國高考2100多分(2400分滿分)，同時獲美13所大學取錄，包括南加州大學、加州大學洛杉磯分校、密歇根大學安娜堡分校、羅徹斯特大學、加州大學戴維斯分校、加州大學歐文分校、賓州州立大學、杜蘭大學、雪城大學、科蓋德大學、麥卡利斯特學院、曼荷蓮女子學院、三一大學。

左亞琪從小就把「去美國讀大學」當成人生目標。對於自己的成功，她認為豐富的課外活動經歷、才藝，堅持為她加了不少分。她並非一名書呆子，課餘70%時間用來參加社團活動，僅30%時間用於學習。而左亞琪是軍人出身，家教卻走「寬鬆路線」，從不強迫她參加興趣班。她準備去美國唸國際關係和傳媒，副修音樂。夢想是當外交官和歌手。

